

# ИЗВЕСТИЯ

Выходят  
2 раза  
в месяц

ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА  
ВСЕСОЮЗНОГО ЛЕНИНСКОГО  
КОМУНИСТИЧЕСКОГО  
СОЮЗА МОЛОДЕЖИ

Адрес редакции:  
Москва, Ипатьевский пер., 3, ЦК  
ВЛКСМ, ком. 36.  
Телефон: коммутатор ЦК, доб. 3-99.

Подписка принимается:  
В Главной конторе изд-ва „Молодая  
Гвардия“, Москва, Новая площ., 6/8,  
в отделениях центральных газет и  
во всех почтовых отделениях СССР

Подписная цена:  
3 мес.—85 к.; 6 мес.—  
1 р. 60 к.; 1 год—3 р.

Цена отдельного номера 15 к.

№ 12 (64)

30 июня 1929 г.

№ 12 (64)

## СОДЕРЖАНИЕ:

1. Передовая — К итогам VI конференции ВЛКСМ. 2. А. Нелепин — Опыт проверки ячейки комсомольских организаций. 3. Б. Калинин — О работе института заседателей и следователей конфликтных комиссий. Инструкторский отдел. 4. Ф. Снетков — Выравнивать фронт. 5. М. Тетерин — Ячейки и массы. Письма с мест. 6. М. Глушков — Что дал колдоговор молодежи. 7. Д. Блен — Легкая кавалерия Витебска. 8. Библиография. 9. Резолюции и постановления.

## К итогам VI конференции ВЛКСМ

VI Всесоюзная конференция знаменует собой новый этап, новую полосу в развитии комсомола. Характерные черты реконструктивного периода, усилившееся наступление на капиталистические элементы, сопровождающееся обострением классовой борьбы по-новому и по-иному рисуют условия и задачи работы союза.

XIV съезд партии, специально обсуждавший работу комсомола, отметил основное наиболее злободневное, во что упиралась вся работа ВЛКСМ — несоответствие содержания, формы и методов работы комсомола здоровым запросам молодежи.

Своими историческими решениями XIV съезд наметил генеральную линию развития союза, линию на изжитие несоответствия между содержанием, формами и методами работы КСМ и здоровыми запросами молодежи, выбрав главное звено — курс на увязку и подчинение личных, групповых интересов молодежи интересам класса.

Последние годы подтвердили правильность и злободневность решений XIV съезда, жизнь и практика работы союза стали ярче, многокрасочнее. Деятельная работа всего союза по выполнению решений XIV партсъезда, конкретизация руководства вызвали к жизни системы работы по-новому. Именно в последние годы развились новые формы работы — инициативные группы, ядро, любители-организаторы, основанные на добровольчестве, инициативе и творчестве масс членов союза. Такие мероприятия, как культпоход, социалистическое соревнование и поход за урожай, далеко переросшие узко комсомольские рамки, свидетельствуют о широкой перестройке работы комсомола, росте общественно-политической активности и деятельности ВЛКСМ.

Было бы большой нелепостью думать, что союз исчерпал возможности дальнейшего расширения работы, исчерпал задачи, поставленные перед ним решениями XIV партсъезда. Наоборот. Имевшаяся обстановка работы многократно усложняет, расширяет горизонты комсомольской работы.

VI Всесоюзная конференция наметила пути союзного строительства, пути поднятия классовой боеспособности и задачи классового коммунистического воспитания молодежи в реконструктивный период.

Пятилетний план строительства социализма в СССР, требующий громаднейшего напряжения сил и средств партии, рабочего класса, всех трудящихся, диктует союзу необходимость увеличения темпа и размаха участия комсомола в общественно-политической, культурной и хозяйственной работе. Под знаком расширенного участия комсомола во всех областях жизни и деятельности должна идти союзная работа, это — боевая задача дня.

Успешное наступление пролетариата на капиталистические элементы вызвало обострение классовой борьбы. Обострилась также и борьба за молодежь, за влияние на молодежь.

Классовый враг под маской аполитичности, религиозного движения, выступлений в искусстве, литературе пытается и подчас не безуспешно влиять на отдельные слои трудящейся молодежи. Рост сектанства, рост националистических настроений и антисемитизма в среде молодежи есть проявление контр-наступления классового врага на коммунистическую организацию молодежи — на комсомол.

Даже внутри комсомола мы имеем налицо просачивание чуждых и классовых врагов в ряды КСМ (в ВЛКСМ около 3½% кулаков) и захват ячейкового руководства в отдельных местах все это несомненно свидетельствует о том, что враг и извне и внутри пытается перейти в контр-наступление.

Правый уклон для комсомола представляет не меньшую, наоборот, даже большую, чем для партии, опасность.

Более широкая, чем в партии, социальная база, малый опыт революционной борьбы — условия, подчеркивающие опасность правого уклона в КСМ.

Конференция подчеркнула, что не может быть классового коммунистического воспитания вне и помимо расширения участия ВЛКСМ в строительстве социализма, организации масс на борьбу с классовым врагом, на борьбу за проведение генеральной линии партии. Именно на этом должен воспитываться и закаляться комсомол.

В последнее время союз имел ряд грозных сигналов роста проявлений правой опасности в комсомоле. Характерные черты этой опасности, помимо свойственных и партии (недооценка классовой борьбы, недооценка необходимости быстрого темпа индустриализации, недооценка колхозного и совхозного строительства, разгневания по «узким местам») имеют и некоторые особенности. В союзе появились теории перероспирания кулака, примиренчество к искривлениям классовой линии (Астрахань), недооценка в практике роли батрака и бедняка, аллилуйство и штамповка, оппортунизм (Новороссийск). Все это проявление правой уклона, оппортунизм в действии.

Конференция, подчеркнув задачу борьбы с остатками троцкизма, привлекает своими решениями внимание комсомола к борьбе с правым, открыто оппортунистическим уклоном, представляющим в данный момент главную опасность.

Одним из проявлений правой опасности в комсомоле, отнюдь не главным, является делячество. Конференция

характеризовала делячество, как беспринципность, отсутствие классовой целеустремленности в практической работе, как безыдейность, — свойственные оппортунизму «слева» и справа. Конференция, отметив, что социальной базой делячества является (как и для правого уклона в целом) давление мелкобуржуазной стихии, сигнализировала союзу необходимости борьбы с делячеством. Конференция отвергла попытки характеризовать делячество главным проявлением правого уклона в комсомоле. Такая характеристика неправильно ориентирует союз в борьбе с правым уклоном и является попыткой подменить борьбу с правым уклоном — борьбой с делячеством. Решительно борясь с правым уклоном во всех его видах и проявлениях, союз должен бороться с одним из его проявлений — делячеством. В союзе необходимо бороться за подчиненную общим классовым задачам практичность и деловитость, сочетая «русский революционный размах с американской деловитостью».

Политическое содержание работы союза, намеченное конференцией, должно быть осуществлено практической работой комсомола на разнообразнейших участках хозяйственной, общественно-политической деятельности.

Пятилетний план должен быть усвоен каждым комсомольцем. Но этого мало. Нужно помочь каждому молодому тружущемуся найти его место в общей социалистической стройке, в общей борьбе с классовым врагом. Сейчас особенно важно приковать внимание союза к двум решающим моментам практики строительной работы — социалистическому соревнованию и походу за урожай.

Социалистическое соревнование должно стать методом работы во всех областях хозяйственной деятельности. Нужно с еще большей силой приковать внимание союза к дальнейшему вовлечению рабочих, рабочей молодежи в соревнование. Необходимо поднять социалистическое соревнование на высшую ступень, нужно практически решить такие задачи, как рационализация, техническая грамота, вовлечение рабочей молодежи в управление производством.

Социалистическая переделка деревни, к которой комсомол вплотную подошел проведением похода за урожай, требует пристального внимания всего союза. Борясь за коллективизацию, нужно требовать от каждого комсомольца вступления в колхоз. «Роль комсомольцев, находящихся в индивидуальных хозяйствах, заключается в том, чтобы неослабно работать над переводом в обобществленный сектор».

Эту работу необходимо сочетать с неослабной работой по подъему урожайности индивидуальных бедняцко-средняцких хозяйств с тем, чтобы эти мероприятия (землеустройство, очистка семян, участие в развертывании сети прокатных и зерноочистительных пунктов и т. д.) подводили бедняцко-средняцкие хозяйства к увеличению урожайности и коллективизации.

«Наряду со старыми формами смычки с основными массами крестьянства путем развития и усиления товарооборота промышленности с сельским хозяйством, развития торгово-кооперативных форм связи между городом и деревней, — выдвигаются новые формы смычки, развивающейся на базе производственных связей рабочего класса с крестьянством». (Из резолюции XVI партконференции).

Новые формы смычки, накладывая обязательства на рабочую молодежь, открывают колоссальные возможности непосредственного привлечения рабочей молодежи к социалистической перестройке деревни и осуществления пролетарского руководства массами крестьянской молодежи.

Во всей практической работе и развертывании классового воспитания рабочей молодежи большое значение имеет совместная работа комсомола и профсоюзов.

Необходимо большее привлечение молодежи к работе профсоюзов, внесение элементов добровольчества и инициативы в практику профсоюзной работы. Это прямо предполагает необходимость воспитания профактива и из молодежи, привлечения внимания всего союза к борьбе с бюрократическими извращениями в профсоюзной работе. Нужно вместе с профсоюзами дать отпор узкоделяческому, узко-хозяйственному подходу к вопросам труда и образования рабочей молодежи, борясь за социалистическую организацию труда молодежи.

Конференция выдвинула необходимость изменения норм брони подростков с тем, чтобы броня покрывала не менее 60% потребности в квалифицированной рабочей силе, подтвердив решения октябрьского пленума ЦК о роли ЦИТа в подготовке новой рабочей силы. Конференция призвала все организации к улучшению работы ФЗУ, к строительству ФЗУ массовых профессий с 2-годовалым сроком обучения.

Реконструктивный период, расширение деятельности союза подчеркивают особенное значение поднятия идейно-политического уровня союза и дальнейшей перестройки работы комсомола.

**Развертывание теоретического движения и улучшение качества политического образования в союзе — необходимые условия повышения идейного качества и размаха союзной работы и руководства.**

В области союзного строительства сейчас есть одна опасность — опасность несоответствия содержания форм и методов работы условиям реконструктивного периода.

Перестройка работы комсомола и руководства в данный момент должна быть подчинена задачам классовой борьбы и участию реконструкции хозяйства. Конкретно — союзу нужно, делая ставку на добровольчество, бороться с анархистским пониманием обязательства, борясь с попытками бюрократической регламентации.

Лозунг союза о 100%-ном вовлечении рабочей молодежи в комсомол не только не потерял своего значения, но приобретает особенную остроту. Новые кадры рабочей молодежи, влившиеся в производство, должны вовлекаться в комсомол и классово коммунистически перевоспитываться.

Само собой разумеется, что при вербовке новых слоев молодежи в комсомол, нужно тщательно проверять, кто идет в союз, решительно борясь с попытками чуждых, под маркой рабочих, проникнуть в комсомол.

Рост союза в деревне должен быть решительно подчинен задаче классового оформления союза. Необходимо добиться преобладания батрацкой и бедняцкой молодежи в составе деревенских ячеек, проводя сдержку роста за счет середняцкой части молодежи, принимая только проверенных.

Наиболее слабым участком работы ВЛКСМ является детское коммунистическое движение детей. Решения VIII съезда не выполнены. В работе ДКО сейчас есть разрыв между организационным охватом детей, практикой работы пионеротрядов и требованиями со стороны детей. Отношение к работе ДКО, как к мало-важному участку работы, совершенно недопустимо, тем более, что и на этом участке мы имеем попытки классового врага «прибрать» к своим рукам воспитание детей.

Основной упор в детском коммунистическом движении необходимо сделать на развертывании инициативы детей, приспособления работы ДКО к задачам социалистического строительства.

Несомненно, нужно сделать перелом в сторону большего внимания работе пионеротрядов со стороны комсомола.

Внимательнее подбирать вожатых отрядов, выдвигая на эту работу безусловно пригодных, создавая инициативные группы из комсомольцев в помощь отрядам и вожатым.

Конференция обсудила доклад делегации ВЛКСМ в КИМ'е. Братские комсомолы работают в чрезвычайно сложной обстановке. Несмотря на некоторые достижения в работе мирового комсомола, общий рост идейно-политической мощи союзов, конференция отметила медленность и недостаточность подготовки к повороту секций КИМ'а в сторону массовой деятельности.

Чрезвычайно плохо поставлена общая интернациональная работа и воспитание в ВЛКСМ. Это для союза представляет значительную опасность. Комсомол должен воспитываться в духе боевого интернационализма, необходимо поставить в ВЛКСМ глубокую, интернациональную, воспитательную работу, используя такие формы работы, как интернациональные конференции, создание инициативных ядер, групп по ведению интернациональной работы.

Решения конференции открывают собою новую полосу работы комсомола в условиях реконструкции. Решения конференции должен знать каждый комсомолец.

## Опыт проверки-чистки комсомольских организаций

Перед ВЛКСМ стоит огромнейшая задача проведения проверки-чистки своих рядов. Успешное выполнение этой задачи требует тщательной подготовки к проведению этого мероприятия и всестороннего учета имеющегося опыта в проведении этой работы. Проверка-чистка рядов союза проводится сейчас рядом организаций по специальному решению ЦК ВЛКСМ. Некоторые организации (Смоленск, Бурято-Монголия) проверку своих рядов уже закончили, и сейчас представляется возможным подвести основные итоги этой проверки.

Как проводилась эта проверка? Что она показала? Какие уроки нужно извлечь из этой проверки? Вот вопросы, которые мы попытаемся осветить в настоящей статье.

\*\*

В силу того, что с проведением проверки организации спешили, подготовительная работа во многих, особенно деревенских ячейках, была проведена слабо. В Смоленской организации, напр., «были даже такие ячейки, которые совершенно ничего не знали о проверке».

Это является крупнейшим недостатком проведенной работы, хотя комсомольская масса в основном с задачами проверки и была ознакомлена. Этому содействовало освещение задач проверки в местной комсомольской печати, а также специальное обращение губкома ВЛКСМ (Смоленск) ко всем комсомольцам, к рабочей и крестьянской молодежи.

Как встретила комсомольская масса проверку? Большинство комсомольцев осознало важность и необходимость проверки-чистки и оказывало проверочным комиссиям соответствующую помощь в их работе. Особенную активность проявила батрацко-бедняцкая часть союза. Со стороны некоторой части середняцкой молодежи была известная настороженность, опасение, что проверка пройдет за счет исключения из комсомола середняков. Такие настроения создавались, главным образом, под влиянием агитации зажиточно-кулацких элементов. Хотя известное влияние здесь оказали и имевшиеся в организации анти-середняцкие настроения. Об этих настроениях Бурято-монгольский обком пишет следующее:

«Нужно прямо сказать, что анти-середняцкие настроения среди некоторой части комсомола есть, и они зачастую не получают должного отпора со стороны руководящих кадров ячеек. Есть настроения «расскрестьянивания». В некоторых ячейках была прямая тенденция к отталкиванию середняка от союза».

В части ячеек проверку расценивали как политэкзамен. Были такие разговоры: «меня из комсомола погонят, потому что я слабо разбираюсь в политвопросах». Кое-где «срочно» занялись политподготовкой. Так например в Бельском уезде (Смоленск) комсомольцы магазина ГИЗ за один день разобрали все решения VIII съезда ВЛКСМ.

**Враждебно встретили проверку зажиточно-кулацкие элементы в комсомоле.**

Были такие заявления:

«Приехали искривлять классовую линию: ведь в письме ЦК указано, что будет только проверка социального состава, а вы исключать, выговора выносить начинаете».

«Сейчас вы нас чистите, а весной набор будет».

«Не надо нам такой комиссии, вызовем другую» и т. д.

Были даже случаи, когда проверочные комиссии и комсомольцы, активно участвовавшие в проверке, подвергались преследованиям (Смоленск).

Из Бурято-Монголии сообщают, что молодежь и комсомольцы, лишённые избирательных прав, проявили особую враждебность к проверке: «Все вы гады, за что гоните с собрания и даже из клуба, не мешайте нам жить, скоро и вы к нам в лапы попадете».

Некоторая часть комсомольцев, предчувствуя, что их исключают из союза, спешила запасти документы, характеризующими их активную работу в комсомоле.

Так встретили проверку-чистку различные социальные прослойки в комсомоле.

\*\*

Как проводилась проверка?

Для проведения проверки создавались специальные комиссии, преимущественно из рабочих ребят-партийцев, выдвинутых на собрания: ячеек. Однако, ячейки не всегда достаточно серьезно относились к выделению товарищей в проверочные комиссии: выделялись товарищи, имевшие за собой поступки, политически неподготовленные, нежелавшие работать. Впоследствии это отрицательно отразилось на ходе проверки, так как приходилось в процессе работы заменять некоторых товарищей.

Проверке были подвергнуты не только отдельные комсомольцы, но и вся работа ячейки под углом проверки проведения ячейкой классовой линии в своей работе. Для этого **созывались специальные собрания беспартийной батрацкой и бедняцкой молодежи**, под контроль которых была поставлена работа ячейки в целом и каждого комсомольца в отдельности. На эти собрания приходили и взрослые крестьяне, зачастую принимавшие в проверке активное участие.

**Большую помощь в проведении проверки оказала беспартийная батрацко-бедняцкая молодежь**, особенно в тех селениях, где ячейки комсомола состояли из чуждых нам элементов. В этих селах проверка прошла успешно, исключительно благодаря активному участию батраков и бедноты.

Надо отметить, что кое-где проникшие на собрания враждебные нам элементы пытались оклеветать и дискредитировать ячейки и отдельных комсомольцев. Так, напр., зав. одной из школ I ступени (Смоленск), бывший офи-

цер, старался оклеветать ячейку, заявляя, что комсомольцы обокрали кооператив, перепортили школьное оборудование и т. д. Одна крестьянка пыталась оклеветать секретаря Жаринской ячейки (Смоленск), обвиняя его в гонке самогона.

Нужно сказать, что ложные и клеветнические обвинения получали тут же на собраниях должный отпор со стороны других крестьян.

Опыт показывает, что **проведение проверки-чистки на открытых собраниях**, когда работа ячейки и отдельных комсомольцев ставится под общественный контроль, **целиком себя оправдывает**. Но при этом следует учесть попытки чуждых нам элементов оклеветать и дискредитировать нашу организацию.

Следует отметить отдельные ошибки и промахи в работе, а иногда и извращения, допущенные некоторыми проверочными комиссиями. Так напр., иногда комиссии подходили с одинаковыми требованиями и к батракам, и к беднякам, и к служащим-интеллигентам, и к крестьянам-середнякам, не делая различий в подходе к разным социальным прослойкам. Конечно, это неправильный подход. Имели место также случаи, когда, напр., одну комсомолку исключили за то, что она, имея мужа, увлеклась рабфаковцем. Такой подход, безусловно, только лишь дискредитирует проверку-чистку. Были такие случаи, когда 16-летнему комсомольцу-крестьянину проверочная комиссия предложила разойтись с отцом и вступить в колхоз. Некоторые комиссии задавали комсомольцам такие вопросы: «что такое физиократ?» (в ячейке Смол. университета). «Какую роль будет играть авиация в будущем году?» А в Хохлотской волости (Смоленск) спрашивали комсомольцев: «можно ли построить социализм, если все будут согласны?» (!!)

В некоторых местах комиссии подходили очень мягко к чуждым элементам.

Наблюдался также неправильный подход к комсомольцам-переросткам. Например:

«Комсомольца 1923 г. рождения, Непокойчицкого, служащего, в ВЛКСМ с 1925 г., сына дворянина, комиссия решила оставить в союзе, предложив ему в 6-месячный срок подготовиться для вступления в партию, а батрачку Петрову, 1905 г. рождения, решили передать в б/п актив» (Смоленск).

Из всех этих фактов напрашивается такой вывод: **надо очень тщательно подходить к созданию проверочных комиссий. Создавать эти комиссии из политически грамотных, выдержанных комсомольцев-партийцев рабочих.**

\*\*

Как помогали проверке партийные организации?

Надо прямо сказать, что помощь комсомолу в проведении столь важной, чрезвычайно сложной и ответственной работы, как проверка-чистка, со стороны партийных организаций была недостаточной.

Правда, губ. и уездные комитеты в Смоленске, обком и аймачные комитеты в Бурято-

Монголии, дали соответствующие директивы партийным организациям и оказывали комсомолу помощь в проведении проверки. Но в ячейках, где как раз в наибольшей степени должна была быть оказана помощь, дело обстояло плохо. Некоторые волкомы партии также совершенно недопустимо отнеслись к проверке. Напр., пригородный волком Бельского уезда (Смоленск) вопроса о проверке комсомольской организации вовсе не обсуждал, мотивируя: «сейчас и без того работы много». Некоторые ячейки партии ничего о проверке не знали и не слышали. А в отдельных местах наблюдались даже **извращения партруководства**. В Силичинском аймаке, напр., (Бурято-Монголия) со стороны партпредставителей были примиренческие настроения к комсомольцам-кулакам, их не хотели исключать говоря: «свой парень, активный, жалко исключать». А в Тункинском аймаке секретарь Мондинской кандидатской группы ВКП(б) голосовал даже против исключения кулака, мотивируя это тем, что если его исключить, в ячейке некому будет работать (?!!).

Эти отдельные извращения партруководства в значительной степени можно объяснить тем, что и партийные организации в деревне также засорены чуждыми окулачившимися элементами. Несомненно, что после партийной чистки, партийные организации в деревне, классово-оформленные во время партчистки, смогут оказать комсомолу более действенную помощь в его работе по проведению проверки-чистки комсомольской организации. А помощь партийной организации в проведении проверки рядов комсомола абсолютно необходима, ибо один комсомол с такой огромнейшей задачей успешно справиться не сможет.

\*\*

Что выявила проверка-чистка Смоленской и Бурято-Монгольской организаций комсомола?

Первое — **большую засоренность комсомольских организаций** классово-чуждыми элементами и в связи с этим многочисленные факты извращения классовой линии партии и союза. Целый ряд деревенских ячеек целиком состояли из чуждых нам элементов. Эти ячейки являлись форпостами кулацкого влияния. Проверка сорвала маску с классового врага. В Смоленской губ. распущено 108 ячеек, из них 33 ячейки были распущены как кулацкие. В Бурято-Монголии только в пяти районах было распущено 12 кулацких ячеек.

Что собой представляли распущенные ячейки?

1. Митьковская и Ерловская ячейки (Смоленск). В этих ячейках между комсомольцами и кулаками существовала теснейшая связь. Кулацкие и зажиточные элементы взяли ячейку под свое руководство и использовали их в своих интересах. Так, вместо субботника в пользу школы, комсомольцы за четверть водки под руководством сына попа сложили последнему в овине печь.

2. Туранская ячейка (Бурято-Монголия). В ячейке 7 комсомольцев—2 кулака, 1 под судом, 3 середняка и 1 сын спекулянта, он же сек-

ретарь ячейки. Эта ячейка отказывалась вести работу с беднотой, занималась антисоветской агитацией, контрабандой и спекуляцией.

3. Лутинская ячейка (Бурято-Монголия). В ячейке было 2 кулака, 1 сын белогвардейского генерала, 1 батрак. Ячейка злостным саботажем срывала всю работу совета.

Этот список можно было бы продолжить.

В результате проверки-чистки в Бурято-Монголии по неполным данным было исключено: зажиточных и кулаков — 357, подкулачников — 81, детей торговцев — 61, уголовных преступников — 55, детей контр-революционеров, белогвардейцев, попов и т. д. — 46, а всего 600 чел., или 8,4% состава организации.

В Смоленской организации было исключено 1476 человек, или 12% состава организации.

Эти классово-чуждые элементы, вредившие нам раньше под маркой комсомола и исключенные из организации при проверке, превратились теперь в наших открытых врагов. Мы имели в Смоленской губ. целый ряд фактов, когда исключенная из союза кулацко-зжиточная молодежь создавала свои организации в противовес комсомольским ячейкам и пыталась захватить под свое влияние батрацко-бедняцкую молодежь.

Второе—проверка установила, что действительный социальный состав организации значительно отличается от того состава, который рисуется нашей статистической отчетностью. Проверка обнаружила значительное распространение в комсомоле явления социальной маскировки, когда пролезавший в комсомол кулак маскируется званием середняка, середняк маскируется званием бедняка и батрака, сын торговца — званием рабочего и т. д. и т. п. Проверкой установлено следующее: в Смоленской организации до проверки было батраков 8%, после проверки оказалось — 5,5%, бедняков было — 41,2%, оказалось — 28,2%. В Бурято-Монголии до проверки бедняков было 51%, а оказалось — 25,4%, середняков было — 25,6%, а оказалось — 30,6%.

Третье — проверка обнаружила большое количество в организации «мертвых душ». В Бурято-Монголии «мертвых душ» оказалось — 1532, или 21,4% состава организации.

В Смоленской губ. «мертвых душ» было обнаружено 9589, или 42% состава организации.

Четвертое—проверка установила чрезвычайно низкий уровень политической грамотности в комсомоле. «Большая часть организации почти совершенно не знает устава и программы. С решениями партийных и комсомольских съездов подавляющее большинство незнакомо. О причинах хозяйственных затруднений, о генеральной линии в развитии пром. и с.-хоз. имеет представление лишь небольшая наиболее активная часть комсомольцев». (Смоленск).

Пятое — были выявлены многочисленные факты бытового разложения: пьянство, половая распущенность, хулиганство и т. д. и т. п.

Все это свидетельствует о слабости воспитательной работы в комсомоле.

\*\*\*

Таковы основные уроки проверки-чистки рядов комсомола в Смоленской и Бурято-Монгольской организациях, которые должны быть учтены всеми организациями союза.

Наряду с целым рядом отдельных промахов и недочетов, о которых мы писали, эта проверка дала организациям целый ряд плюсов в их работе. В результате проверки классово оформились ряды комсомола, повысилась руководящая роль в деревенской ячейке батраков и бедняков, увеличилась боеспособность организаций, выросло сознание в массах комсомольцев ответственности за выполнение тех огромнейших задач, которые стоят перед союзом. В росте организации наступил перелом. Усилился приток в союз батраков и бедняков.

Все это свидетельствует о том, что решение ЦК ВЛКСМ о проведении проверки и чистки рядов комсомола является вполне своевременным и что осуществление этого мероприятия значительно укрепит ряды ленинского комсомола.

А. Неленин

## О работе Института заседателей и следователей конфликтных комиссий

Бесплатный актив — основное, решающее условие создания и воспитания новых кадров актива комсомола.

Осуществление задач участия комсомола в социалистическом строительстве нашей страны, борьба за политическую боеспособность комсомола, оживление всей союзной работы, перевод работы организации на новые рельсы, борьба с бюрократизмом и делячеством — историческая миссия новых кадров союза в настоящей стадии развития работы организации.

Новые кадры актива смогут выполнить эту свою историческую роль последовательно и до конца, потому что их преимуществом является

непосредственная и непрерывная связь с производством, с массами членов союза.

Институт заседателей и следователей конфликтных комиссий комсомола один из видов бесплатного актива.

Он вызван к жизни переходом конфликтных комиссий к организации массовой работы и является первоначальной ступенью создания вокруг комиссий широкого кадра активистов-добровольцев.

Согласно положениям ЦК союза о заседателях и следователях, заседатели избираются на общих собраниях ячеек союза, одновременно с

выборами бюро ячеек, следователи не являются избранными и только выделяются ячейками.

В обязанности заседателей входит участие в заседаниях конфликтных комиссий с правом совещательного голоса, периодическая информация членов своей ячейки о работе конфликтной комиссии и периодические отчеты о своей работе в комиссии. Разъяснение членам ячейки порядка апелляции по конфликтным делам и помощь в ускорении разбора конфликтных дел членов ячейки, в которой работает заседатель. Небольшое количество работы, которую по положению заседатели должны выполнять на заседаниях конфликтных комиссий в повседневной практике работы заседателей, приводит к использованию их и для следовательской работы, для изучения и подготовки к заседаниям конфликтных дел. Жизнь вносит эту необходимую поправку в «Положение» о заседателях.

Следователи конфликтных комиссий изучают и подготавливают к докладу на заседании конфликтные дела. Разбор и подготовка конфликтных дел является их основной работой и занимает у них много времени.

В случае недостаточности материалов, полученных в конфликтном деле от местной организации, они дополнительно запрашивают необходимые материалы от соответствующих организаций, предварительно вызывают к себе привлекаемого и, если в этом возникает потребность, знакомятся с тем, что представляет собой привлекаемый в жизни ячейки, на производстве, в быту.

Вполне естественно, что в связи с указанным, серьезным и важным характером работы заседателей и следователей конфликтные комиссии привлекают и должны привлекать для нее товарищей, доказавших свою полную безупречность, рабочих-производственников, батраков, бедняков, середняков.

Институт заседателей и следователей конфликтных комиссий существует уже больше полугода.

Он получил распространение по целому ряду организаций и захватил даже наиболее отдаленные из них. С составом заседателей и следователей работают конфликтные комиссии Закавказья, Кабардино-Балкарской области, Сев. Кавказа, далекой Ойратии, Вологды, Казакстана, Ингушетии, Ленинградской области и др. организаций.

Понятно, что существуя столь недавно, Институт заседателей и следователей, имеет еще ряд недочетов в своей работе, но уже сейчас с полной определенностью вырисовываются контуры здоровой и большой будущности у этого нового вида союзной работы.

Практика и опыт работы конфликтных комиссий ЦК ВЛКСМ, Бийского окружкома, Ингушского обкома, Сев. Кавказа и др. показывают, что жизненные силы, заложенные в Институте заседателей и следователей, переходят пределы, спределенные для них положением ЦК.

В доказательство этого мы наблюдаем участие заседателей и следователей КК ЦК

ВЛКСМ в обследовании работы конфликтных комиссий Московской организации, производившемся конфликтной комиссией ЦК ВЛКСМ, участие заседателей в изучении болезненных явлений в ячейках Ингушской областной организации союза, в изучении причин отрыва и добровольных выходов в той же организации, в выездах для разбора дел на места (Сев. Кавказ).

Переход институтов заседателей и следователей на следующую ступень в своем развитии можно и нужно только приветствовать и всемерно поощрять.

Нельзя не остановиться, в связи с этим стремлением институтов заседателей и следователей к развертыванию и укреплению своей работы, на одном интересном вопросе, который выдвигается Северо-Кавказским комитетом союза.

Он предлагает предоставить заседателям право решающего голоса на заседаниях конфликтных комиссий.

Нам, к сожалению, не известны мотивы, которыми руководствуется крайком в этом своем предложении. Но уже постановка вопроса сама по себе говорит за жизненность институтов заседателей и следователей, за их стремление найти себе «место под солнцем» — место в системе союзной работы.

Не имея мотивов крайкома по этому вопросу, нельзя взять на себя смелость сказать сразу решающее слово. Предложение крайкома заслуживает того, чтобы он поделился своими соображениями с другими организациями и того, чтобы это предложение было подвергнуто соответствующему обсуждению.

Исходя из учета организационных принципов нашей работы, предварительно необходимо сказать, что разрешение вопроса о праве решающего голоса заседателям в такой форме, как это предлагает крайком, будет противоречить нашим организационным принципам, но в какой-то мере и в какой-то форме оно все-таки должно быть разрешено и удовлетворено. Положение заседателей должно быть изменено в сторону большего повышения их роли в работе конфликтных комиссий союза.

Заканчивая этот обзор, посвященный оценке первых результатов работы институтов заседателей, необходимо еще раз отметить, что в условиях перехода конфликтных комиссий к повышению своей роли в деле борьбы с болезненными явлениями, заседатели и следователи, являясь нитями связи конфликтных комиссий с производственными ячейками, обеспечат содержание и формы перестройки работы комиссий.

Задача комиссий и комитетов всемерно хвалить и выращивать в своей повседневной работе институты заседателей и следователей — основной кадр своего добровольческого актива, который изменит работу конфликтных комиссий и обогатит их новыми необходимыми силами.

**Б. Калинин**

# ИНСТРУКТОРСКИЙ ОТДЕЛ

## Выравнивать фронт

Когда следишь за состоянием похода за урожай по сводкам, получаемым с мест, и газетным вырезкам, дело представляется значительно лучше, чем оно есть в действительности.

Такое мнение складывается не только в ЦК, но и в местных комитетах и у местных работников. Как-то глубоко засело в привычку у многих комитетов в сводках и газетах освещать больше положительных фактов и с них обыкновенно начинают, а уж в конце часто вскользь отмечаются общие недостатки. Естественно, такая постановка учета работы и опыта не дает вполне объективного освещения существа дела и нередко приводит к неправильным выводам, что сказывается на темпе работы, на выравнивании отдельных частей.

В одном из прошлых номеров «Известий ЦК» была статья, которая предлагала развертывать «шире фронт» похода за урожай. Нужно сказать, что, хотя размах похода и недостаточен, все же он довольно широко развернулся. И этот размах часто не соответствует его качеству, и теперь вполне своевременно сказать «выравнивайте фронт», нажимайте на качество, на те части, которые наиболее отстают.

Опыт Сибирской организации показывает, что редко можно встретить ячейку КСМ, которая сумела бы проводить все основные мероприятия похода или большинство их. В массе своей деревенские ячейки ограничиваются одним-двумя или несколькими мероприятиями, а есть и такие ячейки, которые вовсе не приступали к проведению похода и слышали о них краем уха.

Для примера можно привести работу некоторых ячеек Алейского района, Барнаульского округа.

**Горевская ячейка.** — Деревня разбита на кварталы, к ним прикреплены комсомольцы для контроля за выполнением агроминимума, взяты на учет сельхозмашины, все комсомольцы вступили в полеводческое товарищество.

**М. Панюшовская ячейка.** — Произведен общественный посев, устроен скотный двор на 5 домохозяйств, на 3 триерах комсомольцы работают круглые сутки.

**Ивановская ячейка.** — Поход за урожай считается весенней посевной кампанией, заявляет, что «групповой посев провести нельзя, так как у нас чересполосица». (?)

**Кондратьевская ячейка** — организовала 2 т-ва по совместной обработке земли, одно из 20 дворов и другое из 43, провела праздник «первой борозды» — работало 10 плугов, 10 борон, 1 сеялка, обработаны 2 комсомольских гектара, создано 3 коллективных двора, семена отсортированы у комсомольцев на 100%, у остальных на 75%.

Эти примеры, несмотря на их положительный характер, все же говорят о неполном охвате практикой работы задач и лозунгов по-

хода. А эти ячейки являются наиболее передовыми в районе в походе за урожай.

На первый взгляд кажется пустым делом непонимание разницы между походом за урожаем и весенней посевной кампанией, а на самом деле это является существенным недостатком, потому что в таком случае нет установок на длительность работы, не понимается необходимость перестройки работы ячеек по-новому, что приводит к проведению, главным образом, агротехнических мероприятий и т. д.

Нередко ячейки увлекались работой исключительно над проведением агротехнических мероприятий в индивидуальных хозяйствах, сортируя зерно, подчас сортировали его и кулаком, иногда оставались в стороне интересы бедноты, слабо работали над коллективизацией. Такая постановка вытекает из непонимания классовой сущности похода за урожай, при этих условиях не представлялось возможности проверить классовое лицо ячейки, организовать ее борьбу с кулачеством, ячейки, создавая видимость общественного дела, скатывались на путь мелкого делячества.

Слабым местом похода и, пожалуй, не только в Сибири, является непонимание и уменьшение перестраивать работу ячеек на основе добровольчества вокруг конкретных дел похода, неумение сочетать метод заданий с добровольчеством, задания часто не отвечают возможностям их проведения в данной ячейке. Для Сибири организация добровольческого движения вокруг похода за урожай имеет еще большее значение, потому что оно в ряде мест понимается явно неправильно. Например, по мнению Алейского райкома, добровольчество — это значит — хочу работать, хочу нет. Это видно из того, что там перевыборы бюро предлагали проводить на основе добровольчества, т. е. на общем собрании. В состав бюро выставляет свою кандидатуру каждый желающий, в таком же порядке — выборы секретаря и распределение обязанностей в бюро. Даже краевая газета «Молодая Деревня» своеобразно-неверно разъясняет добровольчество. По ее мнению, добровольчество состоит в том, что работа комсомольских ячеек должна проходить на основе добровольчества в выборе форм работы, и дальше, задаваясь целью проверить деятельность одной организации, газета предлагает установить «как осуществляется принцип в выборе форм союзной работы, как вовлекается в эти формы работы беспартийная молодежь».

Понятно, что никто, мало-мальски знающий решения VIII съезда, не может согласиться с таким толкованием добровольчества.

В деле помощи деревенской ячейке в походе за урожай и коллективизацию со стороны комитетов союза большое место занимают так называемые бригады, они на местах проводят большую практическую работу, в то же

время в ряде случаев нужно отметить чрезвычайно слабую их организаторскую роль в смысле организации инициативы и самостоятельности комсомольцев местной ячейки. Вот, например, Алейский райком послал бригаду в одну из деревенских ячеек. Эта бригада разбивалась на группы, которые провели собрание беспартийной молодежи, просортировали тонну семян, организовали карнавал, забойкотировали кулаков и сделали еще кое-что, но беда в том, что они всю ту работу провели без участия местной ячейки комсомола и даже не пытались ее привлечь, поэтому они не могли организовать вокруг проводимой работы местную инициативу, после их отъезда могущую продолжать начатое ими дело, и их пребывание не оказало действия на перестройку работы.

Подобное этому явление можно отметить и по отношению к известному количеству актива, посылаемого из комитетов, который также сам, выполняя большую практическую работу, слабо проявляет свою организаторскую руководящую роль, — в этом, пожалуй, сейчас состоит недостаток перестройки руководства в тех местах, где добились, что союзный актив не сидит в комитетах.

Кроме этого, нужно признать недостаточной дифференциацию подхода к руководству отдельными типами ячеек в деревне. Дело в том, что сейчас нельзя себе представлять деревню так, как мы ее представляли до сих пор, там нужно видеть уже не только обыкновенные деревенские ячейки, там уже выросли и имеют большое значение коммунарские и совхозовские ячейки. Отсутствие такого подхода особенно сказалось на участии ячеек при коммунах в походе за урожай. Если где их и выделяли, то исключительно по линии определения их задач в смысле работы среди окружающего населения деревень, но этого крайне недостаточно. В коммунах много своих нужд, больших вопросов, в их разрешении должен участвовать комсомол, в то же время коммунарские ячейки не в состоянии это делать, потому что они не имеют навыков работы, и часто их содержание не отличается от деревенской ячейки.

Задача руководства заключается в том, чтобы помочь коммунарской ячейке приспособить свою деятельность к потребностям хозяйственной жизни коммуны, повысить в ней роль комсомола, ячейку сделать ударной группой. Помочь ячейке в организации общественного быта и культурно-воспитательной работы в коммуне и, наконец, вплотную подойти к организации и регулированию труда молодежи и его оплаты. Все это возможно при наличии живой помощи, при подготовке коммунарского актива. Поход за урожай имеет большое значение в самих коммунах. Здесь нужно учесть его специфичность, нужно вовлечь коммуны в социалистическое соревнование в походе по важнейшим вопросам их хозяйственной деятельности, сюда можно отнести — увеличение неделимых капиталов, повышение урожайности, поднятие продуктивности животноводства, бережливое отношение к имуществу, борьбу с простоями машин, экономию топлива и смазочных материалов, работу среди окружающего населения и т. д.

В Сибирской организации, несмотря на то, что в начале похода было горячо подхвачено соревнование и произведена масса вызовов между организациями, сейчас дело соревнования в походе за урожай заставляет желать многого. Соревнование не усвоено как основной момент проведения похода, нет контроля за выполнением обязательств соревнующихся организаций.

Так представляется развернутый фронт похода за урожай и коллективизацию в Сибири. В нем есть много общего с другими организациями союза. Правильно учитывая слабые стороны, не упуская из вида отстающих и недостаточно успешно развивающихся наступление, нам удастся выравнять фронт. Поход не кончился. Сейчас только на исходе его первая часть, нужно учесть опыт пройденного пути, его обобщить, сделать достоянием всего союза. С боевой готовностью и во всеоружии вступить во второй и третий этапы.

Р. Снетков

## Ячейка и массы

(Балтзавод в Ленинграде)

Приезд правительственной комиссии, выбросившей лозунг «Сэкономим по заводу стоимость одного лесовоза», призыв партии о снижении себестоимости продукции и повышении производительности труда вызвали мощный подъем инициативного движения в цехах за выполнение заводского промфинплана: **в первых рядах этого движения идет коллектив комсомольцев Балтзавода.** Успехи его на производственном фронте значительны. Широко развернулась подготовка к социалистическому соревнованию. Коллектив сумел объединить вокруг работы правительственной комиссии по снижению себестоимости продукции большие

массы молодежи. Свыше 60 ценных предложений об улучшении производства поступило от молодежи в правительственную комиссию. Прошла общезаводская конференция рабочей молодежи, посвященная вопросам социалистического соревнования. Прокатилась волна перекличек, организованных по инициативе комсомольских ячеек, между отдельными цехами за снижение брака, простоев и прогулов.

Проходит в электротехнической мастерской смотр работы цеха. Выросли, оформившись стихийно, под напором инициативных масс снизу 18 ударных бригад молодежи — гордость Балтзавода, за работой которых с напря-

женным вниманием следит сейчас вся заводская общественность. **Волна подъема выдвинула из масс талантливых организаторов инициативного движения, творцов производственной революции по цехам, двигающих вперед работу по рационализации завода.** Это крупные успехи, но не все еще звенья комсомольской работы на Балтзаводе поставлены на службу делу производственного воспитания молодежи и коммунистического оформления ее идеологии. Политучеба в коллективе провалилась. Работа юнсекции заводского клуба **оторвана** от производственной жизни завода. Шахматы, шашки, вечер, посвященный какой-нибудь кампании— вот все, что дает юнсекция молодежи. Затеяники юнсекции, запираясь в комнате, танцуют фокстрот. Массовая работа как на производстве, так и вне завода, рассчитана на молодежь вообще. **На центральное место в массовой работе комсомольского актива еще не поставлена борьба за каждого молодого рабочего в цеху, за воспитание его в духе сознательной дисциплины коллективного труда.**

Активисты до сих пор определяют массовую работу, как сумму больших мероприятий (производственная конференция молодежи, общее собрание, беседы в обеденный перерыв, совещания, вечера и т. п.) и поэтому за такой общей постановкой вопроса зачастую **просматривают** тревожные процессы, которые происходят в отдельных прослойках рабочей молодежи. Своеобразие работы комсомольского коллектива на Балтзаводе заключается в том, что состав рабочей молодежи по отдельным его цехам чрезвычайно неоднороден. Завод объединяет 1780 человек рабочей молодежи. Из этого количества около 600 чел. приходится на учащихся профтехкурсов и школы ФЗУ. Почти такая же цифра падает на новые слои рабочей молодежи, в значительной своей части выходцев из деревни, занятых на неквалифицированной работе. Остальные это—потомственные пролетарии высокой квалификации, обслуживающие такие цеха Балтзавода, как спец. сборный, электромонтажный, электротехнический и механический. Это, конечно, только грубо-ориентировочное распределение, но оно в основном отражает лицо рабочей молодежи Балтзавода.

Если брать настроения молодежи в общей массе, то поражает **громдая тяга** всех без исключения ее прослоек к учебе и повышению своей квалификации. В прошлом году подано 140 заявлений в вечерний рабфак на 20 мест. Профтехкурсы и кружки—чертежный, электромоторный, по изучению дизеля и корпусостроения—работающие на заводе, не удовлетворяют тягу молодежи к общественным организациям на заводе, в том числе и комсомолу. Выросла политическая активность молодежи—это общая, безусловно положительная характеристика настроений и запросов рабочей молодежи, но в отдельных ее прослойках все еще чрезвычайно живучи всевозможные оттенки чуждой нам идеологии и нездоровых настроений.

При Балтзаводе существует прекрасно оборудованная школа ФЗУ с трехгодичным сро-

ком обучения, объединяющая 490 человек учащихся, из них 130 человек стажеров.

**Мечта каждого фабзайца стать высококвалифицированным рабочим.** Это неплохо. Но вся беда в том, что очень часто перед этой мечтой отступают на задний план интересы производства и общественная работа. При переходе на третий год обучения, каждого из стажеров увлекает гонка за лишним рублем и вырастает рвачество. Девушки начинают думать больше о замужестве, чем об усовершенствовании своей квалификации. Отдельные группы учащихся попадают под влияние отсталой части взрослых рабочих. Недавно на уроке обществоведения группа учащихся поддержала правого уклониста Фрумкина.

«Правильно Фрумкин говорит, что надо снизить темп индустриализации, иначе задавим крестьян налогами. Всю тяжесть индустриализации выносит на своих плечах середняк. Выжмем соки из крестьянства, будет плохо и нам».

Правые настроения среди рабочей молодежи особенно сильны в корпусном и клеп-чеканном цехах, где в составе рабочих преобладают новые слои, в большинстве своем выходцы из деревни. **Здесь влияние на молодежь взрослых рабочих огромно.** И поэтому индивидуализм мелкого собственника, настроения против индустриализации страны, антисемитизм, находят в выступлениях молодежи яркое отражение, особенно сейчас, в связи с нашими хозяйственными затруднениями.

«Врете вы рабочему классу, когда говорите, что мы растем. Никуда мы не растем. Все хуже и хуже жить становится. Пишете в газетах, что хлеба хватит до нового урожая, а сами заборные книжки вводите». (Корпусный цех.)

«Куда вы гоните с индустриализацией? Разоряете крестьянство. Дайте нам подняться, тогда и хлеб будет и заводы быстрее строить можно». (Клеп-чеканный цех.)

Такие выступления нередки. Некоторые договариваются до откровенно контр-революционных лозунгов: «Нам ни к чему диктатура партии, даешь равноправие, свободу слова и печати». (Чугунно-литейный цех.)

В беседах с молодежью приходилось сталкиваться с попытками обосновать политику партии, направленную к снижению себестоимости продукции нашей промышленности, как политику закабаления рабочего класса.

«Разница между капиталистическим и советским заводом невелика. Как там, так и здесь рационализация приходит за счет рабочих. Снижается себестоимость продукции потому, что урываются от нас заработанные рубли. Иначе чем можно объяснить систематическое снижение расценок, повышение норм выработки по нашему заводу». (Клеп-чеканный цех.)

Недаром в прошлом году, когда проходил пересмотр норм расценок, корпусный и клеп-чеканный цеха выделились по заводу громадным количеством конфликтов на этой почве между рабочими и цеховой администрацией, из которых большинство было решено не в пользу рабочих.

Молодежь в этих цехах слабо отзывается на массовые общественные начинания комсомола (субботник, отработка, социалистическое соревнование). Проводилась отработка в воскресенье для помощи подшефной деревне по организации весенней посевной кампании. Часть молодежи корпусного цеха выступала против этого мероприятия. Характерны для новых слоев рабочей молодежи — рабский темп работы и небрежное отношение к своим производственным обязанностям.

«Кран не подают. Работать нельзя. Чего же за других стараться». И пошел гулять по цеху. Гуляет час, другой, пока не надоест. Тогда идет к мастеру и ставит вопрос о подаче крана. Эта неорганизованная стихия заражает и отдельных комсомольцев. Приходит комсомолец из корпусного цеха в комитет, сидит час-другой. Газеты читает, а то просто ничего не делает, зевает. Спрашивают его: «Ты чего же не работаешь?», отвечает: «Я много заработал, погулять нужно, а то расценки сбавят».

Директор завода, осматривая корпусный цех, наткнулся в укромном уголке на спящего парня. Будит его: «Ты чего спишь?» Тот, сонная не разобравшись, кто перед ним стоит и что требует, огрызнулся: «Отвяжись, что тебе места мало, ложись рядом». И, повернувшись спиной к опешившему директору, заснул снова. Лодырь этот оказался комсомольцем.

Есть среди молодежи рвачи и обыватели, преимущественно в высококвалифицированных, «культурных», как их здесь называют, цехах Балтзавода. Это, правда, редкие экземпляры, но они пользуются среди молодежи известным влиянием и даже авторитетом, ибо это в большинстве случаев высококвалифицированная молодежь, зарабатывающая большие деньги и умеющая эффектно прожигать свободные часы. Смысл жизни этих редких экземпляров заключается в несложной философии: «побольше заработать, получше одеваться и повеселей пожить». «Ну, там девочки, хорошее вино, сам знаешь».

Нравы этой публики можно оценить по следующему небольшому, но чрезвычайно яркому по своей гадливости факту.

В субботу, 6 апреля, после полочки, три друга — квалифицированные молодые рабочие механического цеха Умывалов, Корнев и Клеменьтьев — прожигатели жизни, направились в «Бар». Там, выпив и закусив в обществе проституток, к ночи собрались домой, захватив с собой одну из них на троих. Всю ночь измывались над своей жертвой, а на утро, не заплатив ей ни гроша и отказав оплеванной женщине даже в просьбе «дайте хотя бы 7 коп. на трамвай», выгнали ее. Вот и все.

Есть среди высококвалифицированной прослойки молодежи на Балтзаводе люди, познавшие все прелести мещанского «семейного» уюта, утопающие в тине обывательщины, символ веры которых — «моя хата с краю, ничего не знаю».

Есть люди, замкнувшиеся в узкую касту квалифицированных профессионалов, свысока поглядывающих на остальную молодежь цеха:

отсюда вырастает своеобразный рабочий аристократизм.

«Я получаю в месяц 160 — 180 рублей», в беседе заявил один молодой рабочий электро-монтажного цеха. «С меня хватает. Комсомол мне ни к чему, меня и так с завода не выгонят, учиться у вас нечему, а учить других я не намерен. С чернорабочими возиться не интересно».

Ячейки союза по Балтзаводу недостаточно организуют борьбу с проникновением мелкобуржуазных влияний в массы рабочей молодежи. Актив в основном знает, чем болеет молодежь, но привык к этому, как к обычному делу, и поэтому рассчитывает всю свою работу на массы вообще, а не на отдельные прослойки молодежи, захваченные в плен идеологически чуждыми пролетариату влияниями. **Борьба за каждого молодого рабочего в цеху не развернута.** В чугунно-литейном цеху ушел к чуриковцам комсомолец-рабочий. Этот факт прошел мимо комсомольской общественности на заводе. Его не заметили, не пощупали, почему так произошло.

Там же группу комсомольцев поймали за распространением оппозиционных листовок. **Об этом смущенно промолчали.** Комсомольцев, конечно, исключили, но не спросили их: «как дошли вы до жизни такой» и уроков для работы ячейки из этого дела не извлекли.

В чертежной мастерской комсомолец Степанов заявил на общем собрании ячейки: «Я шкурник, а поэтому ухожу из комсомола, но вы все еще меня хуже, потому что больше чем я гонитесь за рублем, но боитесь прямо говорить об этом, ибо вы трусы и держитесь за комсомол для того, чтобы во время сокращения вас не выгнали из завода». Над Степановым посмеялись. Окрестили его «сознательным шкурником», думают исключить из союза. **А почему человек стал сознательным шкурником** выяснить, очевидно, не догадаются.

В механическом цеху комсомолец пытался избить сотрудника ТНБ за то, что по его мнению «все они сволочи», комсомольцу сделали выговор, а корень этой яркой спецедедской выходки не пощупали, и перед массами этот вопрос не поставили.

Все эти факты вскрывают трещинки во взаимоотношениях ячеек нашего союза с массами молодежи, вскрывают незаметные для поверхностного наблюдения явления отрыва от масс нашего низового комсомольского актива.

Поэтому не случайны следующие заявления беспартийной молодежи, по цехам. «На нас, беспартийных, ячейки не обращают внимания. Нас не слушают и с нами не советуются. Зачем же я пойду на комсомольское собрание? На наши вопросы комсомольцы либо не хотят отвечать, либо не знают, что отвечать. Страна переживает хозяйственные затруднения, хлеба мало, масла нет. Ввели заборные книжки. Почему? Ответа ни от кого не получишь. В газетах пишут — хлеба много, урожай удовлетворительный, а хлеба нет. Куда он делся, дайте ответ». (Клеп-чеканный цех.)

«Комсомольцев мы не видим на общих собраниях рабочих, а, ведь, на этих собраниях разрешаются все узловые вопросы заводской жизни. Спросить любого комсомольца: «почему нужно снижать себестоимость продукции и что нам делать для этого в своем цехе?», он ответит то, что мы знаем или промолчит. (Корпусный цех).

«Не понимаешь или не знаешь что-нибудь, спросишь у комсомольца, тот сразу тебе какой-нибудь уклон пришьет, а поэтому говорить с ним неохота». (Чугунно-литейный цех).

Слабость связи ячеек союза с массами рабочей молодежи, невнимание к ее нуждам, запросам и настроениям нашли яркое свое отражение в росте заводского комсомольского коллектива. Было в нем на I/I—1928 г. 1245 человек членов и кандидатов ВЛКСМ. На I/I—1929 года—1476 человек. На I/IV—1929 г.—1255 чел. Охват союзом рабочей молодежи на I/IV—1929 г. равен 70,6%. С I/I—1928 г. по I/IV—1929 г. вступило в комсомол 329 человек, вышло за это же время 319 человек, из них 250

человек делись неизвестно куда (карточки на людей в комитете есть, а в ячейках они не найдены), ушли добровольно и выбыло механически 30 человек, исключено 39 человек.

Сейчас для коллектива все эти недостатки, конечно, далеко еще не изжитые, все же в значительной степени являются пройденным этапом. Рост инициативного движения и ломка старой системы руководства (вместо бюро общезаводской ячейки — заводской комитет, при котором цехячейки получили уставные права и центр тяжести комсомольской работы переместился из обще-заводского коллектива в цех) сжимают между ячейками и массами, с одной стороны, между руководством и ячейками — с другой. Но этот разрыв еще существует. Поэтому борьба за кадры, за каждого молодого рабочего в цеху, за коммунистическое оформление его идеологии — попрежнему является крупнейшей задачей работы комсомольского коллектива на Балтзаводе.

М. Тетерин

## ПИСЬМА С МЕСТ

### Что дал колдоговор молодежи?

Недавно подписан новый коллективный договор между I Государственным хлопчатобумажным трестом и ЦК союза текстильщиков. Коллективный договор охватывает 17 предприятий с 44727 чел. рабочих, из коих молодежи до 9000 человек.

В период обсуждения проекта договора, уком комсомола и ячейка выдвигали ряд реально осуществимых требований: закрепление существующей сети профтехобразования с количеством учеников на 1 января 1928 года, приступить к плановой подготовке квалифицированной рабочей силы путем подготовки квалификаций соответственно требованиям промышленности.

Требования молодежи учитывались, но значительная часть их не включена в колдоговор. Профсоюзы заняли не совсем твердую линию в вопросах ученичества.

Какие, прежде всего, имелись достижения?

Первое — это окончательное разрешение вопроса о нормах брони в общем и по предприятиям в отдельности. Много лет велись конфликты о броне. 3% брони по текстильной промышленности не соответствовали убыли естественной рабсилы, поэтому создались кадры переростков, достигавших в отдельных местах 28—29 лет.

Сейчас процент брони установлен 4½, а бронь разбита по фабрикам, чего не имелось в прошлом году, в связи с чем существовал полный хаос в учете.

Произведенное распределение соответствует потребности квалифицированной рабсилы промышленностью в будущее время.

Сейчас на фабриках имеется до 900 человек переростков учеников. Администрация, согласно новому колдоговору, обязуется 1 февраля 1929 года вывести из брони всех переростков, независимо от наличия штатных мест.

Задача ячеек комсомола сводится к тому, чтобы вместе с администрацией и фабкомом разработать вопрос так, чтобы все переростки были использованы на квалифицированной работе без понижения уровня зарплаты, достигнутой в броне.

После вывода из брони переростков будет производиться набор в бронь подростков до установленного количества.

В задачу ячеек входит — проследить за социальным составом подростков. Отряду «легкой кавалерии» и РКИ надо проверить деятельность Биржи Труда, т. к. имеется много случаев, когда сыновья и дочери кулаков, торговцев и т. д. проникали в бронь подростков.

#### Зарплата повышена

В области подтягивания зарплаты ученичеству имеются значительные достижения. В зарплате ученичество подтянуто в процентном отношении даже выше рабочих. Если ставка 1-го разряда взрослого рабочего повысилась с 1 р. 12 к. до 1 р. 16 к., т. е. на 4 коп. в день, то ученикам ставка первого разряда увеличилась на 6 коп., т. е. с 71 к. до 77 коп., и в общем ученики будут получать.

1-й разряд	77 к.	4-й разряд	1 р. 39 к.
2-й »	92 к.	5-й »	1 р. 69 к.
3-й »	1 р. 16 к.	6-й »	1 р. 93 к.

Вместе с тем уточнены вопросы в оплате труда.

Подростки и ученики, занятые на сдельных работах, оплачиваются по общим действующим сдельным расценкам с доплатой за сокращенный рабочий день по тарифу.

Но, несмотря на требование молодежи, губотдел упустил вопрос о сохранении уровня заработной платы, достигнутой в школах ФЗУ при переводе учеников на фабрики.

Существует ряд ненормальностей. Ученик в ФЗУ работает по 6-му разряду, что составляет 1 р. 93 коп., по окончании школы его переводят работать на фабрику по 3-му разряду тарифной сетки взрослых рабочих, составляющему 1 р. 52 коп.: происходит снижение заработной платы.

Утверждение этого пункта не давало бы повод хозяйственникам относиться безответственно к использованию рабсилы.

### Школы ФЗУ, хозяйственники и комсомол

Уже давно известна линия хозяйственников по отношению к школам ФЗУ и подготовки рабсилы. Содержать ФЗУ — нож острый для хозяйственников, а отсюда и создается безразличное отношение к столь важному вопросу.

Чтобы выиграть в этом деле — трест день ото дня отодвигал вопрос об учении брони, и к моменту перезаключения колдоговоров трест, грубо выражаясь, умышленно не подготовился к этому вопросу. Три часа бились на совещании об установлении школ ФЗУ и количества в них учеников, все же представитель треста тов. Ануфриев в категорической форме отказался сказать что-либо определенное по этому вопросу.

В губотделе союза текстильщиков, видимо, тоже не подготовились, и в результате колдоговор заполнен отвлеченным обязательством.

Всех подростков, (говорится в колдоговоре), состоящих в броне, администрация обязуется обучать либо в школах ФЗУ, либо в порядке индивидуально-бригадного ученичества.

К 1 февраля трест обязуется разработать (а почему не к моменту перезаключения колдоговора—М. Г.) и представить в Мосгуботдел на рассмотрение и согласование (углубление и расширение—М. Г.) подробный план обучения всей имеющейся по тресту брони.

В плане должно быть указано:

а) каким профессиям предполагает трест обучать подростков,

б) сколько лиц будет обучаться по каждой профессии,

в) по какой форме будет производиться обучение, т. е. в школе ФЗУ или в специально созданных бригадах.

В соответствии с этим в плане должен быть указан перечень школ ФЗУ и ВРШ по тресту, а также число учеников; причем существующая сеть школ ФЗУ, ВРШ и число обучающихся в них учеников не должно быть уменьшено.

Формулировка пунктов успокоительная, но на самом деле не совсем. Серпуховская школа-фабрика имеет емкость на 590 человек, а учеников 370, двести человек трест набирать отказывается.

Принятый пункт в колдоговоре лишний раз подтверждает полный хаос и неразбериху в количественной и качественной подготовке рабсилы, на 11-м году революции хозяйственники только приступят к учету, кого и сколько рабочих нужно подготовить.

Не учтено требование комсомола о ликвидации неграмотных инструкторов бригад. В Серпухове имеется 20 ученических бригад, и из них только 3 инструктора имеют теоретическое образование, остальные все — практики.

Трест это знает, но, между прочим, в колдоговоре есть пункт:

§ 89. Бригадно-индивидуальное ученичество проводится по специальным, разработанным фабрикоуправлением программам, исходя из характера производственной и потребной квалификации.

Программы обучения должны быть составлены в месячный срок со дня подписания договора.

Означенный пункт утверждается 6-й год, фактически же в жизнь не проводится и провести невозможно, ибо для неграмотных инструкторов программа, что для слепого книга.

### Колдоговор должен быть настольной книжкой молодого рабочего

Крайне печально, что до сего времени большинство комсомольцев не знает колдоговор, а отсюда, естественно, и не может крепко защищать интересы молодежи.

Сотни фактов, когда отдельных комсомольцев или беспартийных парней переводят с одной работы на другую или еще что нибудь, а они, не зная колдоговора, не находят противодействия незаконным явлениям.

Сейчас нужно знать колдоговор и не только знать, но следить за его исполнением — это будет плюс комсомолу на культурном фронте и в развитии самокритики.

М. Глушков

Серпухов

## „Легкая кавалерия“ Витебска

Из 540 человек «легких кавалеристов» 1-го района КСМ 244 работают при РКИ. Из них специально 20 чел. прикреплено к бюро жалоб. Во время разбора жалоб из «легких кавалеристов» избирается заседатель. В этой работе мы имеем большие достижения. Например: на маслобойном заводе и чулочной ф-ке скверно хранился цемент, который испортился до 40%. Так же небрежно хранение пиленого лесоматериала. По постановлению РКИ это дело передается прокурору.

### Только не „кавалериста“...

Несколько слов о директоре щеточной ф-ки т. Липчуке. Бывает так, что у т. Липчука за хваткой рабочих страдает производство, а ребята, кончившие профтехшколу строителей, ходят безработные! Т. Липчук не считает нужным принять их на работу. Так и случилось у нас с одним «легким кавалеристом» Левиным (кончил профтехшколу строителей). За то, что т. Левин на бюро жалоб «крыл» т. Липчука за прием на работу какого-то бывш. спекулянта, т. Липчук даже, когда вопрос ставился на бюро партийной ячейки, категорически отказался принять Левина на работу, и только после вмешательства соответствующих органов т. Левин был принят.

### К чистке госаппарата

Сейчас, в связи с чисткой госаппарата, выделено 5 комиссий. В каждую комиссию входят по 5 «легких кавалеристов». Они принимают самое активное участие в подготовке к чистке госаппарата, выявляют разболевшихся партийцев и комсомольцев и передают материал в соответствующие органы.

### Участие в социалистическом соревновании

«Легкая кавалерия» также принимает участие в социалистическом соревновании. Например, борьба с прогулами, снижение себестоимости и урегулирование брака и т. д.

За последнее время был сделан налет на кооперацию гор. Витебска по вопросу снижения розничных цен. Была выявлена масса ненормальностей.

Произведен налет на частные мясные лавки по всем базарам города. В результате — 40 торговцев, все, как один, торгуют на 50 и больше процентов дороже, указанной таксы Окрторга. Были составлены акты и предоставлены Окрторгу для принятия соответствующих мер.

### Как выполнена директива?

Постановлением КПБ(б) и АППО КСМ «легкой кавалерии» поручено проверить РК партии и РК комсомола, а также крупные предприятия

гор. Витебска в выполнении директивы по весеннему комплектованию политсети.

### Налет на бюрократизм

Так же был произведен налет рабкорами, рядовыми рабочими и «легкой кавалерией» в отношении бюрократизма, волокиты, хамского отношения к рядовому рабочему и крестьянину, обращающимся в госаппараты.

Что обнаружено: в течение 2—3 дней люди без мандатов, без малейшего намека на проверку, глазами самого обычного, будничного посетителя наших учреждений ознакамливались с работой соваппаратов. Например:

**Картина 1-я:** Витебский райисполком. У дверей рика приходится очень долго ждать. Наши налетчики нетерпеливо ждут, поглядывая на часы, наконец, дождались.

**Картина 2-я:** Счетовод финчасти, перед тем как начать свою работу должна напудриться, потом рассказать впечатления о какой-то картине и привести в порядок ногти.

**Картина 3-я:** Ждут крестьяне, ждут налетчики. Ровно в 11 час. явился работник окрстраха, сейчас же на месте организовалась живая очередь. Интересно отметить — налетчик был одет по-городскому и, конечно, был принят в первую очередь.

**Картина 4-я:** На столе предрика валялись какие-то бумажки и штамп в беспорядочном состоянии. Один из налетчиков хотел подшутить, но второй сказал, что этого не следует делать, сделают без нас не на шутку, а всерьез.

### Волокита

Председатель страхкасы тов. Шмерев отчеканил пришедшим к нему «легким кавалеристам» (не зная, конечно, кто они...) — «Не приму, не приму, идите к Никифоровой». Никифорова ответила — «Не приму, идите напротив к заместителю», заместитель, как следовало ожидать, выпалил — «Что вы, я вовсе не принимаю, идите к Никифоровой».

### Не по 4 месяца, а по 4 года...

Не лучше обстоит дело с коммуналделом. Когда безработная Шевелева пришла к ответственному работнику коммуналдела т. Старкову справиться, почему уже 4 месяца лежит заявление без всякого ответа, он ответил: «У нас не по 4 месяца лежат, а по 4 года».

Над всеми разоблаченными бюрократами будет проведен общественно-показательный суд, где примут участие член бюро жалоб, рабкору, «легкие кавалеристы», члены секции РКИ и др.

Нач. эскадрона «л. к.» 1-го района

Д. Блен

## БИБЛИОГРАФИЯ

### Не повторяйте старых ошибок

**Будни социалистической стройки.** Сборник опыта работы по-новому Нижегородской организации ВЛКСМ. Издание Нижгубкома ВЛКСМ 1929 г. Цена 25 коп.

Сборник Нижгубкома ничем не выделяется из многих, ему подобных, изданных за последнее время комитетами союза. Тот же в значительной своей части казенный «циркулярный» язык, та же перегрузка сборника сухими и ничего не дающими фактами. На самом деле—чему может научиться ячейковый работник, прочитав в сборнике о том, что:

«В сталелитейном цехе Сормовского завода комсомолец Маровин, давно интересовавшийся струнными музыкальными инструментами, организовал струнный оркестр из 30 рабочих-ребят» (стр. 6) или

«На заводе № 80 в Растяпинском районе создан комсомольский кооператив. Его инициаторами были четыре комсомольца-продавца, раньше разбросанные по разным магазинам» и т. д.

#### Эта передача опыта бесполезна для ячеек

Между тем весь первый раздел в сборнике «Как рождаются новые формы и методы работы» заполнен такими же бессодержательными фактами—вот там-то, то-то сделали, здесь организовали инициативную группу и т. д.

В предисловии к сборнику записано, что «у значительного количества комсомольцев и у целого ряда активистов до сих пор нет ясного представления о принципах новой системы комсомольской работы».

Сказано верно, ибо в первую очередь не имеют ясного представления о принципах новой системы комсомольской работы сами составители сборника. Неряшливо и бестолково они выполнили свою задачу обобщения опыта работы организации, забыв о том, что грамотное культурное изложение хороших начинаний ячеек и наиболее полная, исчерпывающая передача их всему союзу входит как составное звено в новую систему работы союза.

В сборнике нет крупных ошибок. Его сумели даже в отдельных статьях литературно «пригладить». Он безвреден, но в то же время, за редким исключением из числа обобщенных в нем фактов, и бесполезен. Напрасно стали бы мы искать в сборнике ответ на волнующий каждого ячейкового активиста вопрос: «Как преодолевали трудности в работе любители-организаторы, инициативные группы, ударные бригады и т. д.».

Вообще-то в сборнике об этом написано немало. «Встретили сопротивление хозяйственников, сагитировали их».

«Не было помощи населения. Добились содействия». Примерно так преодолевают трудности в работе составители сборника. В нем все чрезвычайно быстро делается. Сегодня задумали, а завтра выполнили. Написать, конечно, легче, чем организовать какую-нибудь инициативную группу.

Составители сборника допустили старую ошибку, из-за которой под обстрелом критики погибла не одна уже брошюра об опыте работы союза. Составители сборника разбросались. Они нахватили по кусочку хороших дел больше, чем от 50 ячеек. Получилось пестро, но неубедительно. Сейчас надо не рассказывать о фактах, а показывать живых людей и живые ячейки в действии.

Возьмите опыт инициативной группы хотя бы по борьбе с прогулами и опишите подробно ее жизнь и работу с момента возникновения. Покажите, как инициативная группа перестраивала свою работу в соответствии с новыми задачами на предприятии или в учреждении. Как объединялись люди вокруг выполнения заданий группы.

Дайте образцы этих заданий, покажите, как пробуждались инициатива и самостоятельность членов группы, кто и как помог группе преодолеть трудности в работе. Какие ошибки были в работе группы и как их исправили и т. д. Это будет ценная передача опыта.

Возьмите затем одну какую-нибудь типичную ячейку и покажите всей организации, как эта ячейка перестраивалась. А о том, что так можно было бы сделать, свидетельствует следующий факт.

В сборнике почти во всех его разделах—«На социалистическом производстве—социалистический труд», «За культуру, за новый быт», «Легкая кавалерия в походе» и т. д.—упоминается о хороших начинаниях коллектива завода № 80 в Растяпинском районе. Вместо того, чтобы рызывать работу этого коллектива на кусочки по разделам сборника, куда лучше было бы издать брошюру о том, как добился коллектив завода № 80 хороших результатов в перестройке своей работы и показать процесс этой перестройки в целом.

Сборник составлен неумело. А жаль. У Нижегородской организации, судя по фактам, изложенным в сборнике, можно было бы многому поучиться всему союзу.

Т. М.

## РЕЗОЛЮЦИИ И ПОСТАНОВЛЕНИЯ

Утвержд. Бюро ЦК ВЛКСМ от 14/V—1929 г. прот. № 82, п. 1.

### Резолюция бюро ЦК ВЛКСМ об изобретательстве

Пятилетний план строительства нар. хозяйства, принятый XVI партконференцией, является программой партии на пути ликвидации хоз. и культурной отсталости страны с тем, чтобы в минимальный исторический срок не только догнать, но и превзойти индустриальный уровень передовых капиталистических стран, что обеспечит успех соц. строительства, укрепит обороноспособность страны и повысит уровень жизни трудящихся масс города и деревни.

Выполнение 5-летнего плана потребует огромного напряжения сил всех трудящихся Сов. Союза в борьбе за снижение себестоимости, за повышение производительности труда, за повышение качества работы во всех областях нар. хозяйства.

XV партс'езд указал, что выполнение 5-летнего плана нар. хозяйства невозможно без повышения роли

науки и техники, без использования новейших открытий и изобретений, а также без широкого развертывания творческой инициативы рабочих-техников, инженеров в деле улучшения производства.

Между тем, положение технического творчества трудящихся масс явно неблагополучно. Этому важнейшему участку соц. строительства со стороны партийной, профес. и рабочей общественности уделяется непомерно мало внимания. Заводское и внезаводское изобретательство находится в беспризорном состоянии. Беспланово и слабо степень использования имеющихся изобретений и улучшений в промышленности и в других отраслях нар. хозяйства. Не налажен обмен опытом. Слаба техническая помощь рабочим-изобретателям. Нет увязки работы изобретателей с научно-техническими институтами и заводскими лабораториями. Вредители и бюро-

краты применяют всяческие методы опорочивания изобретений и изобретателей, саботируют и волокитят ценные предложения, тормозят правильную организацию системы госорганов содействия изобретательству.

Имеющиеся научные институты, за редкими исключениями, еще недостаточно развернули свою научно-исследовательскую работу, слабо связаны с промышленностью, нет **плановности** в строительстве и работе научно-технических органов на почве отсутствия ведомственного и общегосударственного руководства и контроля, и поэтому они не дают того, что могли бы дать.

В то время как партсезды, партконференции, пленумы ЦК, сезды профсоюзов давали из года в год ценнейшие директивы по организации научно-технического обслуживания народного хозяйства, проблема научно-технического обслуживания до сих пор детально не проработана с научно-марксистской точки зрения, и планомерной повседневной работы на научно-техническом фронте, партия, профсоюзы и комсомол не вели. Сами изобретатели, за исключением Украины, не объединены и не организованы, и никто практически не заботится о создании единого фронта научно-технических работников, изобретателей и рационализаторов производства. Директивы партии либо вовсе не выполнялись, либо выполнялись с большими извращениями. В среде хозяйственников и научно-технических работников не изжит еще технический консерватизм, боязнь нового, неверие в практические результаты творческой инициативы рабочих масс.

При правильной же организации научно-исследовательского дела и широком развитии рабочего изобретательства, советское хозяйство может **ежегодно** получать сотни миллионов сэкономленных средств для нового строительства, освободиться от заграничной зависимости путем использования советских изобретений для организации собственных производств и наиболее рационально использовать заграничное оборудование.

Изобретательство как массовое техническое творчество широких кадров рабочих, техников и инженеров в настоящий период является одним из основных факторов, способствующих развитию индустриализации нашей страны.

Исходя из этого, ЦК ВЛКСМ считает необходимым скорейшее вмешательство в дело организации и использования технического творчества трудящихся масс партийных органов и считает желательным созыв при ЦК ВКП(б) **специального партсовещания по вопросам изобретательства и научно-технического обслуживания всех отраслей нар. хозяйства**. Со своей стороны ЦК ВЛКСМ считает необходимым осуществление следующих мероприятий:

1. Наряду с усилением уже существующих научно-исследовательских институтов, опытно-показательных производств, испытательных станций, трестовских и заводских лабораторий и созданием новых, главным образом, заводских и трестовских лабораторий, необходимо объединить их в единую систему научно-технических органов, тесно связанных с народным хозяйством и возглавляемых руководящим и планирующим главным Научно-техническим комитетом при СТО, который должен также руководить системой ведомственных, изобретательских органов.

Система этих научно-технических органов должна работать снизу доверху с максимальной планомерностью и четкостью, прорабатывая и испытывая все и всякие предложения по улучшению техники, начиная от мелких усовершенствований и улучшений и кончая изобретениями мировой значимости.

Для большей непосредственной увязки с производством, эти научно-технические органы не должны быть организационно оторваны от основных производственных частей ВСНХ и др. наркоматов.

2. В виду невозможности оздоровления и укрепления научно-технич. творчества широких кадров советских изобретателей без использования их общественной самодеятельности, взаимопомощи и общественного контроля считать необходимым, согласно постановлению XIV партсезда, создание классово-построенного всесоюзного общества изобретателей на следующих принципах:

- а) обеспечить руководство партии и профсоюзов;
- б) жесткий классовый подход при приеме в члены общества (обеспечить не менее 75—80% рабочих);

в) жесткий учет при приеме наличия серьезных и ценных усовершенствований, улучшений или изобретений (отсев лже-изобретателей), причем в отношении рабочих изобретателей условия их приема в смысле изобретательской квалификации должны быть тщательно смягчены;

г) отказ от какой бы то ни было коммерческой деятельности и самостоятельной реализации изобретений (могут привлечь темные элементы).

3. Считать необходимым полное проведение в жизнь постановления СНК СССР от 20/IV—1928 г. о создании системы ведомственных изобретательских органов, начиная с завода и кончая наркоматом. Необходимо, чтобы структура, методы работы и всякие планы деятельности, особенно финансовые у ведомственных изобретательских органов, были увязаны с соответствующими планами научно-технического строительства, а их работа, — с повседневной работой научно-технических органов.

Изобретательские органы должны уделить особое внимание вовлечению изобретателей-одиночек на производство, в особенности в научно-технические органы промышленности. Для большей связи с общественностью необходимо практиковать отчеты этих органов на широких рабочих собраниях и освещать их деятельность в печати.

4. а) для более широкого развития заводского изобретательства и создания наиболее благоприятных условий для развития и использования массового технического творчества на предприятиях, необходимо обязать заводские лаборатории и экспериментальные цеха разрабатывать и испытывать признанные ценными предложения рабочих изобретателей. Заводские изобретатели должны работать в тесной связи с заводскими лабораториями, причем наиболее ценные из них в качестве постоянных сотрудников в самой лаборатории, в конструкторском бюро, экспериментальном цехе и т. п. В случае необходимости рабочие изобретатели должны освободиться от прямых служебных обязанностей;

б) особое внимание необходимо обратить на правильную постановку технической консультации, экспертизы и технической помощи, для чего максимально должны быть использованы инженерно-технические силы и наиболее квалифицированные изобретатели;

в) для повышения квалификации рабочих изобретателей должны быть организованы на предприятиях технические библиотеки, практиковаться прикрепление изобретателей к инженерно-техническим работникам, переброска с целью расширения их кругозора на другие заводы, организация научных командировок и экскурсий, посылка изобретателей, в особенности молодежи, на учебу, в рабфаки, техникумы, вузы.

г) советская общественность должна помочь изобретателям в организации и укреплении существующих кружков изобретателей, которые должны явиться школой коллективного творчества, товарищеской экспертизы, повышения изобретательской квалификации, общественной взаимопомощи и контроля;

д) необходимо наиболее полно использовать вызовы среди рабочих на изобретения и усовершенствования, организацию конкурсов, выставок рабочей смекалки, достижений советской и иностранной техники и т. д.;

е) руководители предприятий должны создавать стимулы изобретательства среди рабочих и нести ответственность за проведение в жизнь ценных улучшений и изобретений заводских изобретателей.

5. Считать необходимым включить в соц. соревнование изобретателей — на лучшее изобретение и лучшую общественную организованность в кружках изобретателей, на лучшую постановку работы научно-технических лабораторий, на наиболее быстрое и максимальное проведение в жизнь улучшений и изобретений с учетом экономии.

Среди научно-технических органов и ИТС — на лучшую связь с изобретателями, на лучшую постановку консультации, экспертизы, технической помощи и технической учебы.

6. Проффессиональные организации должны принимать решительные меры к своевременному выполнению директив партии и правительства о научно-технической работе и изобретательстве.

Профорганизации должны содействовать правильной постановке работы комиссий содействия изобретательству на предприятиях и в трестах, технических и юридических консультациях, опытных производственных уголков, конкурсов. Следить за правильным прохождением изобретений, привлекать к ответственности бюрократов и волокитчиков. Содействовать развитию и правильной постановке кружков изобретателей. Организовать выдвижение рабочих изобретателей на командные должности и принять энергичные меры к орбачению всех органов, ведающих изобретательским делом.

7. Работа об-ва «Техмасс» в содействии изобретательству должна быть направлена, главным образом, по линии повышения технической грамотности и квалификации и оказания изобретателям технической помощи. Осоавиахим должен содействовать образцовой постановке дела научно-технического обслуживания военной промышленности и принимать меры к стимулированию массового технического творчества в области обороны.

8. Считать необходимым проведение агитационно-пропагандистской работы (печать, радио, собрания, кино) по разъяснению роли научно-технического творчества и изобретательства в деле поднятия производительности труда, роли изобретательства в соц. строительстве и о методах борьбы с бюрократизмом в изобретательском деле.

9. Считать необходимым организацию марксистского изучения вопросов организации и использования научно-технического творчества для создания марксистской литературы и кадров в Комакадемии, комвузах, втузах и т. д.

10. а) для максимального развития изобретательства среди молодежи, комсомольские организации должны путем разъяснения важности изобретательства в деле индустриализации страны, путем организации бесед среди молодежи силами ИТС и изобретателей, привлекать рабочую молодежь к участию в работе кружков изобретателей, заводских лабораторий, экспериментальных цехов и т. п.

б) комсомольские комитеты и ячейки должны включить работу по изобретательству в свою деловую повседневную работу.

Для органической связи с изобретательскими и научно-техническими органами должны выделяться представители ВЛКСМ. Созывать совещания молодых изобретателей, создавать группы для работы по рационализации и изобретательству.

Особое внимание необходимо уделить тому, чтобы в работе ударных бригад широко использовались всякого рода технические улучшения и усовершенствования, облегчающие труд и увеличивающие производительность труда;

в) отряды «легкой кавалерии» в своей работе путем взятия шефства над тем или иным изобретателем должны всеми мерами бороться против бюрократического невнимания к продвижению этих изобретений в жизнь. Отряды «л. к.» должны организовать налеты для проверки того, как используются премиальные фонды, какова степень выполнения признанных ценными предложений, как выполняются директивы парт., проф., и хозорганов и т. п.;

г) для развития способностей к техническому творчеству детского возраста, необходимо ввести элементы творческого воспитания во все ступени нашей культурно-образовательной работы путем издания специальной детской популярно-технической литературы, изучения истории прогресса техники в школах, широкого развития моделистского движения, создания и использования заграничных детских и юношеских технических игр, развития научно-организованного технического любительства.

11) Для более успешной борьбы с волокитой и бюрократизмом в изобретательском деле, считать необходимым в особо злостных случаях волокиты, саботажа и вредительства устраивать специальные общественные суды и показательные процессы, следя за тем, чтобы не оставался безнаказанным ни один душитель изобретательского дела.

## Постановление ВЦСПС о Всесоюзном слете пионеров

В связи с проведением ЦК ВЛКСМ в августе мес. с. г. в Москве первого Всесоюзного пионерского слета Президиум ВЦСПС от 24 мая 1929 г. постановил:

1) Дать директиву местным органам профсоюзов о помощи комсомолу в проведении местных слетов и по подготовке делегаций на Всесоюзный слет, приурочив к местным слетам проверку работы профсоюзов в смысле помощи воспитанию детей рабочих и служащих.

2) Дать директиву МГСПС об активной помощи по проведению Всесоюзного слета, выделение для этого ответственных людей, предоставление стадионов, профсоюзных летних садов, организации специальных вечеров смычки приехавших делегатов с московскими рабочими и пионерами, размещение делегатов по квартирам московских рабочих, в семье которых есть пионеры.

3) Выделить для проведения слета из средств ВЦСПС 20 тыс. рублей, из средств ЦК союзов—30 тыс. рублей. Обратиться к НКПС с предложением о предоставлении участникам слета бесплатного железнодорожного проезда.

4) Выделить тов. Евреинова в штаб Всесоюзного слета пионеров для координации совместной работы.

5) Принять участие в организации Всесоюзной пионерской и детской выставки, оборудовав на ней специальный отдел «Дети и профсоюзы».

6) Установить ряд призов имени ВЦСПС для лучших школ и пионеротрядов по участию во Всесоюзном слете и на первенство в пионерской спартакиаде.

7) Провести широкую агитационную кампанию за Всесоюзный слет пионеров и участие в нем профсоюзов по всей профсоюзной печати.